

17 ноября 2020г.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Жекайте Елены Кястутисовны «Изучение влияния генетических и экзогенных факторов на развитие дефицита витамина D у детей и подростков с муковисцидозом в возрастном аспекте. Вопросы профилактики», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия

Актуальность темы диссертации Жекайте Елены Кястутисовны, обусловлена высокой частотой дефицита витамина D у пациентов с муковисцидозом в мире, и единичными исследованиями, включающими небольшое количество пациентов в нашей стране. Данная работа, охватившая три региона Российской Федерации (Московский регион, Красноярский и Ставропольский края), включила в себя обследование 333 здоровых детей и 283 ребенка с муковисцидозом, что позволяет судить о достаточной обоснованности полученных результатов и выводов. При планировании работы автор использовал адекватные, современные и методологически оправданные решения. Особый интерес представляет обзор литературы по изученной проблеме.

Автор исследовал на начальном этапе распространенность дефицита витамина D среди здоровых детей и пациентов с муковисцидозом, проживающих в трех регионах Российской Федерации, выявил значительную долю детей с дефицитом витамина D. Также было автором были получены данные, что уровень 25(OH)D снижается с возрастом.

Исследование влияния различных факторов на уровень витамина D, позволило определить группы риска по развитию дефицита витамина D с учетом возраста, сезона года, профилактической дозы холекальциферола, генотипов полиморфных вариантов гена *VDR*.

В результате диссертационного исследования было установлено, что уровень антимикробных пептидов отличается у пациентов с муковисцидозом по сравнению с показателями здоровых детей, HNP1–3 при муковисцидозе повышен 1,6 раза, а LL-37 в 1,4 раза по сравнению с группой контроля и увеличивается с возрастом, а также находится в обратной зависимости от уровня 25(OH)D. Эти данные позволяют оценить микробно-воспалительный

